

# 王岐山在“一个海洋”峰会高级别会议上发表致辞

新华社北京2月11日电 2022年2月11日，国家副主席王岐山在“一个海洋”峰会高级别会议上发表视频致辞。

王岐山表示，海洋是人类生存和发展的重要基础，历史上的“海上丝绸之路”是沿途各国人民通过海洋交流融通、互利合作的生动写照。继往开来，习近平主席提出了构建海洋命运共同体

体、建设21世纪海上丝绸之路倡议。中方愿同法方“国际海洋共同体”等双、多边倡议积极对接、协同增效。

王岐山强调，要共同建设海洋生态文明，落实好联合国2030年可持续发展目标，打造蓝色伙伴关系，加强海洋环境污染防治，保护海洋生物多样性，兼顾好海洋发展与保护；要共同推动蓝色经济发展，优化海洋经济空间布局，

有序推动海上可再生能源开发利用，发展绿色低碳海运业，提升海洋科技创新能力；要共同加强全球海洋治理，坚定维护《联合国海洋法公约》等国际法，稳步推进国家管辖外海域生物多样性养护和可持续利用协定谈判，发达国家要向发展中国家转让海洋技术，保障海洋遗传资源各种利益共享。中方愿积极参与国际航行船舶靠港使用岸电国际

合作。王岐山表示，中国始终是海洋可持续发展的推动者、全球海洋治理的建设者、国际海洋秩序的维护者，将同各国一道打造和平海洋、合作海洋、美丽海洋。

“一个海洋”峰会由欧盟轮值主席国法国主办，峰会高级别会议在法国布雷斯特举行，法国总统马克龙主持。

本报北京2月11日讯(记者李佳霖) 数字化是北京2022年冬奥会的一大特点。正是数字技术的支撑，让运动健儿的训练方案更科学，让各项赛事的实况转播更高清，让冬奥商品的支付更方便。在人工智能、虚拟现实、5G、8K、裸眼3D等一系列数字技术的支撑下，为全世界呈现了一场美轮美奂、精彩绝伦的北京冬奥会开幕式。

2月11日，在2022北京新闻中心北京全球数字经济标杆城市建设专场新闻发布会上，北京市经济和信息化局副局长王磊介绍，2021年8月，北京市提出建设全球数字经济标杆城市并发布实施方案，数字经济发展进一步提速，全年全市实现增加值1.6万亿元，占地区GDP比重达40.4%，特别是软件和

## 全方位展示技术进步发展成果 数字经济为冬奥会提供强大支撑

信息服务业全年营业收入达到2.2万亿元，继2018年首次突破万亿元规模后，仅用3年时间又翻了一番，占全国比重达到25.7%，产业规模位列全国各省市之首。

“数字经济的应用场景，可以说体现在冬奥的方方面面。”王磊说。北京冬奥会开幕式就是数字技术的一个集大成者，数字技术的进步为创意的实现打开了巨大的想象空间。精彩赛事以及场馆

的运行保障，都全方位展示了北京数字经济发展的科技成果。

例如，冬奥智慧餐厅的机器人主厨可实现24小时点餐、制餐、出餐全流程自动化服务；冬奥村房间为运动员配置了多功能智能床；国家速滑馆中的“超高速4K轨道摄像系统”，能实时跟踪运动员位置，灵活捕捉比赛画面。

此外，北京冬奥会实现了奥运历史上首次采用8K视频技术直播开幕式和

转播重要赛事，同时以此为契机，组建了全球首个城市级8K播放体系，开通了国内首个省级8K频道，在北京市公共场所建设了20块8K屏幕，部署了200台8K大尺寸电视机。

王磊表示，北京冬奥会不仅是一项体育盛会，也是一项数字科技创新与应用的大会，一系列科技成果都会成为重要、宝贵的奥运遗产，在赛后进一步推广应用，惠及每个人。



2月11日，安徽省芜湖市繁昌经济开发区爱瑞特公司生产车间内，工人在生产线上作业。新春伊始，订单需求旺盛，企业开足马力，全力生产新能源电动清扫车。肖本祥摄(中经视觉)

1978年10月，在党的十一届三中全会召开前夕，邓小平同志应邀访问日本。在8天的行程中，邓小平同志怀着浓厚的兴趣参观了新日铁公司、日产汽车公司和松下电器产业公司等大企业。在乘坐新干线列车从东京去关西时，有记者问他有何感想。他说：“快，真快！就像后边有鞭子赶着似的！这就是现在需要的速度。”他还说，“我们现在很需要跑。”

20世纪70年代，世界发展日新月异，这让目光转向世界不久的中国人，感受到前所未有的冲击与震撼。1978年，世界上第一个移动电话系统开通，发达国家的电视普及率超过70%，美国微软公司已成立3年，联邦德国告别铅字印刷启用电脑排版……而彼时，中国的经济技术水平同发达资本主义国家相比，大体上落后20年，如果按人均劳动生产率来看，差距就更大。

中国亟需加快与世界接轨的步伐。涌动的东方潮水，正蓄力奔向世界海洋。

### 密集考察向世界

1978年的访日之行，深深触动了邓小平同志。那年10月25日，他在记者招待会上直抒胸臆：首先要承认我们的落后，老老实实承认落后就有希望；再就是要善于学习，向一切发达的国家请教。相信本着这样的态度、政策、方针，我们是充满希望的。

从1978年1月到次年2月，邓小平同志先后访问日本，还访问了缅甸、尼泊尔、泰国、马来西亚、新加坡和美国等多个国家。这成为他出访最多的一年。同样在这一年，12名国务院副总理率团出访20次，共访问了世界51个国家。

频繁出访考察，为最高决策层科学准确把握中国与世界的关系，梳理并锚定中国前行的航向校准了方位。

在诸多出访中，由谷牧副总理率领的西欧五国之访，时至今日仍值得重温。

这个由20多名中央和地方领导干部组成的代表团，历时一个多月，先后出访法国、西德(德国统一前的联邦德国)、瑞士、比利时和丹麦。考察中，有一段插曲耐人寻味。发源于阿尔卑斯山北麓的莱茵河，是欧洲著名的国际河流，由于开发利用得好，当时年运货量可占西德全国

的20%以上。时任西德总统谢尔对代表团骄傲地说，我们的莱茵河很“勤奋”。谷牧同志听罢，做出颇具反讽意味的回应。他说，我们的长江比莱茵河长，但运量少得多，不是我们的长江不“勤

## 建党百年·经济战线风云录

# 长风破浪会有时

### ——我国对外开放由发轫走向纵深

奋”，而是我们的工作没有做好。

考察归国后，代表团形成了1.5万字的《关于访问欧洲五国的情况报告》。报告中不但详实记录了欧洲五国工农业和交通运输业的现代化发展状况，更为重要的是，还带回一些有助于加快我国经济发展的重要信息。当时，西欧一些资本主义国家，接连受到两次石油危机影响，经济处于萧条时期，产品、技术、资本都过剩，急于找出路。比如，西德黑森州副州长卡里表示，可提供200亿美元存入我银行，供我使用。法国巴黎国民银行在我国代表团回国前，也派人来京商谈提供25亿美元存款的事宜。

据时任国家基本建设委员会研究室副主任的李灏同志回忆，谷牧同志到中央政治局汇报时就讲，要大胆利用外资，人家有多余的资金想输出，利息也不是很高，愿意和我们合作，我们就要打开国门。要是关了门，那绝对是落后的，赶不上时代。

是时候“做好工作”，是时候冲破陈旧观念藩篱、敞开胸襟拥抱世界了。邓小平同志明确提出了“引进这件事要做，下决心向外国借点钱搞建设，要抓紧时间。”他表示，我们派了许多代表团到欧洲和日本考察，发现可以利用的东西很多，许多国家都愿意向我们提供资金和技术，条件也不苛刻，从政治、经济角度对我们都有利。只要下决心干，就可以加快建设速度。

党中央已经充分认识到：只有实行改革开放才是唯一出路，否则我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。中国以超乎寻常的政治勇气，主动做出了一个具有重大现实意义和深远历史意义的战略抉择。

### 改革开放夺先声

深圳蛇口，是我国改革开放一声炮响，抢夺先声的地方。

最初，那里不过是宝安县西南边一个远僻的渔村。当时，站在蛇口山头向四周张望，满眼是荒坡野岭、乱石杂草，

山脚下一片汪洋。

1979年1月，中共中央、国务院批准了广东省和交通部的联合报告，决定在蛇口创办内地第一个出口加工区。当年7月，微波山下，随着一声轰隆隆作响的填海建港开山炮，蛇口工业区基础工程破土动工。

这个初生的工业区，面积仅有2.14平方公里。最早参与创建的领导者袁庚同志鼓励干部们说：“我们是在方寸之地地上搞‘试验田’，如果失败了，那无碍大局，对国家没什么大的伤害。但蛇口是改革开放的‘试管’，这个‘试管’生出来的是一个漂亮的小孩，还是一个怪胎？就看我们在座一千多名干部的努力了。”

当年10月，工业区指挥部宣布，建设工地将实行定额超产奖励制度，打破奖金分配“大锅饭”。在建设码头港口、通航、通路以及平整土地过程中，工人们按标准每天需拉石料40车，一车2分钱，但如果超过40车的定额，每多拉一车，将奖励4分钱。“4分钱奖金”制度极大激发了工人的劳动热情，多数工人工作量很快增加到每天80车左右。

凭借着处处争分夺秒、事事讲求效益的精神，蛇口工业区在短时间内长成了人们所期待的“漂亮小孩”——在创办后的第6年，蛇口工业区已累计吸收来自美、日、英等地的外资共约14.5亿港元，基本形成了以工业产品外销为主的外向型经济结构。“时间就是金钱，效率就是生命。”这是蛇口工业区办公大厦旁的醒目标语，也是1984年亮相国庆大典后传遍大江南北的响亮口号。这个口号着实干到了催化作用，更新了人们的时间观念、效率观念、价值观念，促进形成了能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的导向与风气，为改革开放注入强大的精神推动力。

### 杀出血路办特区

继蛇口工业区获批之后，1979年4月，广东省委负责人向中央领导同志提

出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”，并试办出口特区。

1980年8月，党和国家正式批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区；1984年3月，14个沿海港口城市开放；1988年4月，海南经济特区获批建立。

这是推进改革开放过程中的伟大创举。如果说创办蛇口工业区是“冲破思想禁锢的第一声春雷”，那么这一次，整个神州大地都被这意味着觉醒与闯劲的春雷鼓动起来。

邓小平同志非常支持部分省份率先改革开放和办特区，他曾对广东省委负责同志说：“中央没有钱，可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。”

一张“白纸”上搞建设，如何才能杀出“血路”？打开困难局面的唯一办法，就是要开拓创新、要改革、要敢闯。

当时，各经济特区普遍面临资金匮乏的难题。深圳经济特区基本建设前5年已经投入上百亿元，其中国家在资金方面真正投入的只有2.8亿元。其他建设资金要么是借来的，要么是利用外资，或是当地银行、企业和政府自筹的。珠海经济特区则创新土地管理，形成“珠海模式”。1987年，珠海成立土地管理体制改革领导小组，统征管理土地。主要先搞“七通一平”，把“毛地”变宝地，把低值土地升值，再统一出让回收本金。有了本金再投入基础设施建设，逐步走向良性循环。

工业基础弱、底子薄，严重缺乏技术和人才，是特区建设面临的另一难题。

1984年初，邓小平同志视察深圳、珠海、厦门3个经济特区。那时的珠海，可以说满目萧疏，到处是村庄，还没什么大变化，但邓小平同志依旧写下“珠海经济特区好”，坚定地鼓励特区发展。

此后，珠海发展提速，仅1984年一年的固定资产投资就是前三年的总和。到处在建房子、建工厂，气氛红火。1988年，珠海着手建设港口、机场、能源基地和伶仃洋大桥等几大“命运工程”；为吸

## 金视角

近日，杭州某小区地下停车位租金翻倍涨价，让业主们闹心，同时有人爆料该小区400多个车位被一人“垄断”，也引起了网友热议。

如今随着有车一族群体的日益壮大，车位一位难求成为车主普遍面临的问题。笔者认为，小区开发商在防止“炒车位”上可以更有作为。

虽然同在一个小区，但开发商与业主在车位问题上有着不同的诉求。开发商的诉求是急于变现，一般不问购买者来路，更不问归途；有车业主的困扰则是停车贵、停车难，没等来供需关系缓和后的廉价车位，却眼见小区车位“尽归一人”，租售价格随“垄断”扶摇直上。

开发商与业主诉求的错位、资本与个体力量的不对等，让业主们只能“位”兴叹。在资源稀缺与炒作牟利双重因素叠加影响下，住宅小区车位资源的供需矛盾进一步加剧，回家停车成了不少人每天犯愁的难事。一些车主只能无奈在居住小区外乱停车，加剧违章处罚的风险。

化解停车贵、停车难问题，需要城

## 莫为

市管理者提升治理水平，体现服务温度，但小区开发商也不能置身事外。住宅小区的开发商对国家相关法律法规应加深理解、正确认识。《中华人民共和国物权法》第74条规定，小区的规划区内，规划用于停放汽车的车位、车库应当首先满足业主的需要。《最高人民法院关于审理建筑物区分所有权纠纷案件具体应用法律若干问题的解释》明确指出，建设单位按照配置比例将车位、车库，以出售、附赠或者出租等方式处分给业主的，应当认定其行为符合有关“应当首先满足业主的需要”的规定。

## 炒车位

开发商应明确，相关法律法规中所指的业主是全体业主，而非某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。在按某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。在按某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。

## 添柴

开发商应明确，相关法律法规中所指的业主是全体业主，而非某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。在按某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。在按某个业主，开发商无论以哪种方式将车位分配给哪个业主，都必须优先考虑全体业主的集体利益。

## 北京冬奥组委：

# 冬奥“遗产”将助力我国冰雪运动发展

本报北京2月11日讯(记者常理) 在国际奥委会和北京冬奥组委11日举行的新闻发布会上，北京冬奥组委发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产案例报告集(2022)》。北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民表示，北京冬奥会最重要的遗产成果就是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”目标。

此外，北京2022年冬奥会共使用了14个2008奥运遗产，并在此基础上创造了新的“双奥”遗产。以其中国家游泳中心、首都体育馆和五棵松体育中心为例，均在原有基础上新增或优化了制冰设施。而环保型制冷系统和环保型制冷剂的使用，也体现了绿色

环保、传承自然的建设理念。场馆与城市、赛时与赛后的结合发展，也是提前进行奥运遗产规划的结果。刘玉民介绍，在过去的几年中，张家口赛区每年的滑雪人次从20万增加到了200万以上，这将对该地区的未来发展起到重要作用。

场馆赛后利用方面，北京冬奥组委总体策划部部长李森介绍：“我们把场馆群作为一个整体来考虑，借助京张高铁、京礼高速等联络线把三个赛区联接在一起，打造‘京张体育文化旅游带’。冬奥场馆都是世界一流场馆，对于中国冰雪运动发展，特别是中国竞技冰雪运动发展将起到重要作用。”

□ 本报记者 吕立勤 原 洋

了进出口赋权。到1981年，我国外贸出口总额由1978年的97.5亿美元，增加到220亿美元，增长了126%。

至上世纪80年代末90年代初，改革开放已取得明显进展，但与此同时，国际形势正悄然发生变化。

彼时，世界经济一个重要特点，是经济活动国际化加速发展。各国经济上的相互依存和相互渗透不断加深，全球对外直接投资以每年30%的速度增长，经济全球化已成为不可逆的历史潮流。面对新的国际国内形势，党中央顺势而为，在“引进来”基础上，适时提出实施“走出去”战略。“引进来”和“走出去”相结合，使我国对外投资力度增大，对外开放水平迈上新台阶。

为进一步加快发展开放型经济，一系列重大措施渐次铺陈开来：开放5个沿江城市、4个边境、沿海省会(首府)城市、13个沿边城市以及11个内陆省会(首府)城市。

我国对外开放由南向北、由东向西层层推进，基本形成了“经济特区—沿海开放城市—沿海开放经济带—沿江和内陆开放城市—沿边开放城市”这样一个全方位、多层次、宽领域、有重点、点线面结合的格局。开放城市遍布全国所有省份，全面对外开放新格局确立。

跨越世纪之交，从遥远的卡塔尔传来举国振奋的消息——2001年11月10日，中国加入世界贸易组织。历经15年漫长且坎坷的谈判，世界上最大的发展中国家终于拿到这张国际市场通行证，我国对外开放进入新阶段。

时任对外贸易经济合作部副部长龙永图表示，中国“入世”给全球贸易体系带来的最大变化，是让中国产品走向了世界。“入世”有力推动中国社会主义市场经济发展的同时，也使得全球共享中国改革成果，这是中国与世界的共赢。

从十一届三中全会确立实施改革开放政策，到开放城市遍布全国各省份，从深圳蛇口荒芜渔村的一声炮响，到作为全球第二大经济体昂首站在世界舞台，其间不过数十年，中国的对外开放已由发轫走向纵深。这是在一张“白纸”上演绎的精彩，这是由中国人民创造的世界发展史上的奇迹。

东方潮，通世界。当前，尽管经济全球化面临新问题、遭遇新挑战，单边主义、保护主义逆流泛起，但通往民族伟大复兴的中国，一如既往坚定不移扩大高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，努力为世界作出更大更多的中国贡献。

### 对外开放纵深化

强劲的对外开放步伐，撼动了传统外贸体制的根基。开放倒逼改革。北京、天津、上海、四川等省市先后成立进出口贸易公司，直接对外交易。中央对冶金、机械、航空、船舶等部门，也进行